VESTIBULAR

UEM VERAO 2008

Prova 3 — Fisica

QUESTOES GBIETNIVAS
N? DE ORDEM: N® DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOESIPARAVAIREACIZACAGIDAIPROVA:

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se 0 numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, s 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualguer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 1h e 30min apds o inicio da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta ser4 a soma dos 13
nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéolos: um ®®
na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questéo 13, . DO
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retird-lo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentacéo do documento de identificagdo do candidato. Apds esse periodo, L ®
n&o havera devolugéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a P
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOPARAVANGTACAGIDASIRESPOSTAS
N° DE ORDEM: NOME:
01 | 02 |03 |04 |05 )06 |07 |08 |09 ]10]121 12|13 |14 |15 |16 | 17 |18 | 19 | 20

—‘éﬁ UEM — Comissao Central do Vestibular Unificado
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FiSIC A 03
Considere um chuveiro elétrico que possui uma chave
com trés posicdes (desligado, verdo e inverno) para
- | controlar a temperatura da &gua, ligado a rede elétrica de

01 110 V de umaresidéncia. Considere que o chuveiro tenha

Considere um feixe de luz se propagando no ar e xrgs :arlue(::g(s;ealgtset?r:éti3&es)f:onﬁ§tg?s)com0 um  reostato.

incidindo sobre a face de um bloco de vidro. Considere a 01) Ao colocar a chave na posico inv.erno a diferenca de

veIoudagIe de p(op_agagao da INUZ no a igual - a potencial nos terminais da resisténcia do chuveiro é

3,0x 10°m/s e o indice de refracdo do ar igua a 1,0. aumentada, 0 que faz aumentar a temperatura da

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s). Agua, q P

01) Se, &o atravessar o vu;lro, 0 feixe d? Iu_z Se aproxm:ar 02) Ao colocar a chave na posi¢éo inverno, é aumentado
da normal, podemos inferir que o indice de refracéo 0 comprimento do resstor, aumentando a
do vidro € menor que o indice de refragcéo do ar. temperatura da agua. '

02) Se o ~éngu|o de incidénc_:ia for 45° e o éf‘gu"’ d? 04) Ao colocar a chave na posi¢ao desligado, € fechado o
refra(;_ao for 30°, a veIoudgde da luz no vidro sera circuito entre 0 pdlo positivo e negativo da rede
aproximadamente 2,12 x 10° m/s. détrica.

04) Ao passar parao~vidro, avelocidade e o comprimento 08) Ao colocar a chave na posicio verdo, a poténcia
de Onda da luz séo alteranos. _ dissipada no resistor € maior que na posi¢ao inverno.

08) O feixe de luz, ao atravessar o vidro, sofre uma 16) Se aumentar a sessio reta do resistor, a poténcia
|nte,rfer_enC|a|nternatc~)tal._ dissipada nas duas posi¢cles inverno e verdo ira

16) O indice de refracdo informa quantas vezes a aumentar
velocidade da luz propagando no vidro € menor que '

NO Vacuo.

02

Duas polias, A e B, deraios R; = 10 cm e R, = 20 cm,

giram acopladas por uma correia de massa desprezivel

gue ndo dedliza, e a polia A gira com uma freqliéncia de

rotagdo de 20 rpm. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A velocidade de qualquer ponto P da correia é
aproximadamente 0,21 my/s.

02) A freqliéncia angular de rotacdo da polia B é
2,0rad/s.

04) A razdo entre as freqliéncias de rotacéo das polias A e
Bé2

08) O periodo de rotagdo dapoliaA €3,0s.

16) A aceleracdo centripeta experimentada por uma
particula de massa m, colocada na extremidade da
polia A (borda mais externa), é maior do que se a
mesma particula fosse colocada na extremidade da
poliaB.
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“Questzo [

Projéteis de 100,0 g sdo disparados por uma metralhadora
presa a um dispositivo que, efetuando uma forca
mensurdvel e reguldvel, impede que a arma recue quando
a metralhadora € acionada. A velocidade de saida dos
projéteis € 100,0 m/s. Despreze a resisténcia do ar e
considere g = 10,0 m/s”. Assinale o que for correto.

01) Se a forca exercida pelo dispositivo que prende a
armafor 50,0 N, a metralhadora disparard 5 balas por
segundo.

02) Se a forca exercida pelo dispositivo que prende a
arma for 50,0 N, o conjunto de projéteis disparados
possuira uma energia cinética de 5000,0 J.

04) Um atirador aciona a metralhadora e dispara 5 balas
contra um bloco de madeira de massa 99,5 kg,
inicialmente em repouso sobre uma superficie planae
sem atrito. Se todos os projéteis ficarem incrustados
no interior do bloco, sua velocidade, ao final dos
disparos, sera 1,0 m/s.

08) Um atirador aciona a metralhadora e dispara 5 balas
contra um bloco de madeira de massa 99,5 kg,
inicialmente em repouso sobre uma superficie planae
com coeficiente de atrito cinético 0,0625. Se todos os
projéteis ficarem incrustados no interior do bloco, ele
percorrerd uma distancia de 0,2 m sobre a superficie
até parar.

16) Se dispararmos somente um projétil de 100,0 g dessa
metralhadora contra um péndulo balistico de massa
49,9 kg e esse permanecer incrustado no interior do
péndulo, o péndulo sofrerd uma €elevacdo de
aproximadamente 9,0 cm.

GABARITO 3
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“Questao I3

O diagrama pressdo X volume abaixo ilustra a
transformacdo ciclica que 1,0 mol de gas ideal sofre.
Anadlisando o grafico, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).
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01) O gas sofre as transformagBes termodinamicas,
seguindo o ciclo de Carnot.

02) A variacdo da energia interna do gas quando passa do
estado A para o estado C seguindo o caminho ABC é
maior do que quando segue o caminho ADC, em um
processo inverso.

04) A pressio em B é6 x 10° Pa

08) O trabalho redlizado no ciclo fechado é 8 x 10° J.

16) A variacdo da energia interna parair de D para A se
deve a variacdo da quantidade de calor.

GABARITO 3

Questz [

Uma pista de corrida circular possui um raio de 250 m.
Considere g = 10 m/s’* e assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) Se a pista possuir um angulo de inclinagdo com a
horizontal de 45°, a velocidade méxima que um
piloto pode imprimir a uma moto de corridas de
massa 200 kg, para que a mesma se mantenha na
trgjetoria circular sem se importar com o atrito entre
0s pneus damoto e a pista é 50 m/s.

02) Se a pista possuir um angulo de inclinagdo com a
horizontal de 45°, a forca centripeta experimentada
por uma moto de corridas de 200 kg, quando essa
corre na pista a uma velocidade de 50 m/s, € 3000 N,
sem depender daforca de atrito.

04) Se a pista ndo for inclinada e o coeficiente de atrito
estatico entre os pneus da moto e a pista for 0,36, a
maxima velocidade com que a moto de massa 200 kg
podera circular nessa pista sera 30 my/s.

08) Se a pista ndo for inclinada, a forca centripeta
experimentada por uma moto de 200 kg, que corre
nessa pista com uma velocidade de 20 m/s, € 380 N.

16) Se a pista possuir um angulo de inclinagdo com a
horizontal, a velocidade méxima com a qual uma
moto pode circular dependera do raio da pista.

| Questao [l

Uma espira circular ligada a um amperimetro é
posicionada perpendicularmente a um campo magnético.
Assinale o que for correto.

01) Se a espira for mantida em repouso € 0 campo
magnético uniforme, entdo sera observada uma
corrente elétrica no circuito.

02) Se o fluxo magnético variar no tempo, seré observado
o surgimento de uma forga eletromotriz induzida na
espira.

04) Se 0 campo magnético variar no tempo, nNdo serd
observado o surgimento de uma corrente elétrica
induzida na espira.

08) Quando ha uma forga eletromotriz induzida na espira,
aprimeiralel datermodinamica é violada.

16) Para uma espira de 0,1 m de raio, imersa em um
campo magnético uniforme de 0,2 T de intensidade e
posicionada perpendicularmente a0 mesmo, o fluxo
magnético que a atravessa é 2 x 10t Wh.
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“Questzo [

O gréfico abaixo ilustra a variagdo da quantidade de calor
em funcdo da variagdo da temperatura para duas
substancias diferentes. Analise o gréfico e assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).
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01) Se A e B tiverem massas idénticas, a capacidade
térmicade A é maior que a capacidade térmica de B.

02) A capacidade térmica das substéncias depende da
massa das mesmas.

04) A capacidade térmicade B é 3,0 cal/°C.

08) Se os calores especificos das substancias forem os
mesmos, a massade B € maior queade A.

16) Para aguecer a substancia A de 10,0 °C para 20,0 °C
em 10 minutos, a fonte de calor fornece poténcia a
uma taxa constante de 10,0 cal/min.

“Questzo [

Um bloco de massa 1,0 kg € solto do ponto mais alto de
um plano inclinado de 30° e a 2,5 m de altura, ambos em
relacdo a horizontal. Considere g = 10,0 m/s’ e assinale 0
gue for correto.

01) Se ndo houver atrito entre o bloco e a superficie do
plano inclinado, o bloco atinge a base do plano auma
velocidade de 10,0 nmv/s.

02) O médulo da forca de reagdo normal do plano
inclinado é igual ao médulo daforga peso do bloco.

04) Se houver atrito entre o bloco e a superficie do plano
inclinado, com coeficiente de atrito cinético 0,2, o
trabalho realizado pelaforcade atrito sera J3J.

08) Se ha atrito entre o bloco e a superficie do plano
inclinado, h& conservacdo de energia mecénica.

16) A forga resultante que age sobre o bloco e o faz se
deslocar sobre o plano inclinado quando ndo ha atrito
entre o bloco e a superficie do plano é igua a
mgcos(30°).

GABARITO 3

Rascunho

UEM/CVU
Vestibular de VVer&o/2008 — Prova 3
Fisica

5



10 11
Em relaco & conduc&o de calor em sdlidos e em liquidos, Um corpo de massa 10,0 kg inicia seu movimento a partir
assinale a(s) alternativa(s) correta(s). do repouso e, apos 10,0 s, sua velocidade € 20,0 m/s.
01) Devido &s diferencas dos coeficientes de dilatagdo Assinale a(s) aternativa(s) correta(s).
dos metais, 0 termostato é formado por duas |aminas 01) Se o corpo realiza um movimento retilineo uniforme,
do mesmo metal. sua velocidade é constante e igual a 20,0 nvs.

02) O termdmetro de mercdrio funciona adequadamente 02) Se o corpo realiza um movimento retilineo
bem devido ao fato de o coeficiente de dilatacéo do uniformemente variado, sua aceleracéo € constante e
mercirio ser muito menor que o coeficiente de igual a1,0 m/s’.
dilatagdo do vidro. 04)Se o corpo rediza um movimento retilineo

04) A dilatacgo volumétrica (AV) de um sélido depende uniformemente variado até o instante t = 10,0 s, ele
somente do coeficiente de dilatagdo volumétrico do percorreu 100,0m. _ »
sOlido. 08)Se o0 corpo rediza um movimento retilineo

08) Uma lamina quadrada de aluminio, com coeficiente uniformemente variado até o instante t = 5,0 s, sua
de dilatacio superficial igual a 4,8 x 10° °C* e de velocidade atinge 15,0 m/s. o
10,0 cm de lado, quando aquecida de 0,0 °C a 16) Os gréficos abaixo descrevem, qualitativamente, o
20,0°C, sofre uma dilatagdo superficial de 0,096 cm?. movimento do corpo, quando esse rediza um

16) A densidade de uma esfera metélica aumenta quando movimento uniformemente variado.

a esfera € aguecida.
g g
g 8
- S
Tempo Tempo
8
g
%
<
Tempo
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“Questzo 2

Duas pilhas, cada uma com forca eletromotriz 3,0 V e
com resisténcia interna 1,0 Q, sdo conectadas para
acender uma lé&mpada com valores nominais de 4,8 V e
0,6 A. Considere que valores menores que 0s nominais
nao acendem alampada e maiores que esses vao queima
la. Assinale a(s) aternativa(s) correta(s).
01) Para que a lampada acenda, as pilhas devem ser
associadas em série, conforme esquema do circuito
el étrico abaixo.

30V

A @ B

L

02) O gréfico abaixo representa as variagdes do potencial

em um circuito elétrico projetado para fazer a
l&mpada acender.

Potencial elétrico

/ “

Posicéo no trecho do circuito

04) A poténciadissipada naléampada é 2,88 W.

08) A forca eletromotriz equivalente do circuito
adequado para acender alémpadaé 1,2 V.

16) Para que a lampada acenda, as pilhas devem ser
conectadas em paraelo.

GABARITO 3
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“Questéo [N

Considere um capacitor de placas paralelas com vécuo

entre as placas. Assinale a(s) dternativa(s) correta(s).

Considere a permissividade elétrica no vacuo

£0=89x 10" C*N'm?

01) No capacitor, os vaores nominais (C e V)
especificam a capacidade e a maxima diferenca de
potencial que esse suporta sem romper sua rigidez
dielétrica

02) Quando o capacitor estd completamente carregado, o
campo elétrico entre as placas do capacitor é nulo.

04) Para um capacitor com placas de drea S = 150,0 cm?
e uma distancia entre elas de 0,5 mm, a capacidade
do capacitor € 26,7 x 10 ™' F.

08) Se ligarmos o capacitor a uma bateria, a carga
maxima que pode ser armazenada no mesmo depende
dadiferenca de potencial fornecida pela bateria.

16) A carga maxima que pode ser armazenada em um
capacitor com valores nominais de 10,0 x 10 F e
5V é50 x 10 ™ C e a energia potencial acumulada
no capacitor, nessa condicdo, €2,5 x 107°J.

“Questéo [N

Um projétil é lancado horizontalmente do alto de um
rochedo de 490,0 m de altura, com umavelocidade inicial
de 30,0 m/s. Considere g = 9,8 m/s’ e assinale o que for
correto.

01) O projétil alcanca o solo a uma distancia horizontal
de 580,0 m de seu ponto de langcamento.

02) No eixo x, 0 objeto descreve um movimento retilineo
uniforme, com a = 0,0 m/s’, e no eixo y, um
movimento retilineo uniformemente variado, com
uma aceleracdo de 9,8 m/s’, na direcdo vertical e no
sentido de cima para baixo.

04) Emt =50 s, o objeto encontra-se nas coordenadas
x=150,0mey =367,5m.

08) Emt =5,0 s, 0 objeto possui uma velocidade vertical
de médulo 30,0 m/s.

16) Ap6s o lancamento, o0 objeto alcanca o solo em
t=300s.

GABARITO 3

Questzo JE

Com relacdo aos espelhos planos e aos espelhos

esféricos, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A imagem formada por qualquer espelho é sempre
virtual.

02) A imagem formada por um espelho esférico concavo,
guando o objeto esta entre o vértice e o foco do
espelho, é menor, virtual e direita

04) A equacdo de conjugacdo de espelhos esféricos é
vélida apenas quando as condicdes de estigmatismo
ocorrem.

08) Um espelho esférico cbncavo concentra grande
energia luminosa no foco, quando a fonte luminosa
situada no eixo do espelho e em frente ao mesmo se
encontra no infinito.

16) Um objeto real de 3,0 cm de altura é posicionado no
eixo principal de um espelho esférico concavo deraio
de curvaturaigua a 40,0 cm. Quando o objeto esta a
30,0 cm do vértice, aimagem é ampliada em 2 vezes
e seformaa 60,0 cm do vértice.

“Questzo B

Um corpo, solto préximo a superficie da Terra, esta
sujeito a agcdo da forca gravitacional oriunda da interacéo
Terra-corpo. Com base nessa afirmagdo, assinale o que
for correto.

01) A forga de reacdo, devido a atragéo gravitaciona que
a Terra exerce sobre o corpo, é a forca de natureza
gravitacional com gue o corpo atrai a Terra.

02) O campo gravitacional da Terra é representado pelo

vetor campo gravitacional g, que pode ser

considerado constante quando medido ao nivel do
mar.

04) A terceiralei de Kepler estabelece que o quadrado do
periodo de revolugdo de um planeta em oérbita do Sol
€ diretamente proporcional ao cubo do raio médio de
sua Orbita.

08) Se colocarmos o corpo sobre uma mesa, ao nivel do
mar, a forca de reacdo a forgca peso do corpo serd a
forca normal originada do contato entre o corpo e a
mesa.

16) Um corpo colocado ora na superficie da Terra ora na
superficie da Lua apresentard 0 mesmo peso e a
mesma massa.

UEM/CVU
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“Questzo [

Com relagdo aos instrumentos sonoros, assinale o que for

correto.

01) A freqliéncia de vibracdo do som emitido por uma
coluna de ar em um tubo sonoro é diretamente
proporcional a0 comprimento de onda da onda
sonora.

02) Em um instrumento de corda, a frequéncia das ondas
sonoras que as cordas emitem € diretamente
proporcional ao comprimento da corda.

04) Nos instrumentos de sopro, é possivel controlar a
velocidade do som.

08) A freguiéncia de vibracdo do som em tubos sonoros é
controlada pelo comprimento da coluna de ar
vibrante no tubo.

16) A onda sonora produzida por um instrumento de
sopro é transversal.

“Questzo [N

Um feixe de luz brancaincide sobre uma rede de difracéo
de 2000 linhas por centimetro. Assinale a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) A dispersdo (largura do espectro) produzida por uma
rede de difracdo depende da largura de cada fenda.

02) A luz, ao atravessar a rede de difracdo, sofre uma
refracdo.

04) A espessura das fendas € 0,4 x 103 m.

08) O angulo da franja brilhante de primeira ordem da luz
na regido da cor ultravioleta ser& menor que o angulo
da franja brilhante de primeira ordem da luz na
regido da cor vermelha.

16) O seno do angulo da franja brilhante de primeira
ordem para o comprimento de onda A = 6,0 x 10’ m
sera 0,12,

GABARITO 3
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“Questéo [N

Um béquer é preenchido com 1,0 kg de agua até o
volume de 1,0 litro. Considere o valor da pressdo
atmosférica 1,01 x 10° Pae g = 9,8 m/s’. Assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) A pressdo em um ponto p situado 5,0 cm abaixo da
superficie do liquido €  aproximadamente,
1,01 x 10° Pa.

02) Se colocarmos uma pedra de gelo de 1,0 cm® e
densidade 0,58 g/cm® no interior do béquer, ela
afundara.

04) Se colocarmos uma pedra de gelo de 1,0 cm® e
densidade 0,58 g/cm?® no interior do béquer, ela estara
sujeitaaum empuxo de 10,5 x 10 N.

08) Se colocarmos uma pedra de gelo de 1,0 cm® e
densidade 0,58 g/cm3 no interior do béquer, o volume
de liquido deslocado seré 0,35 cm”.

16) Se aquecermos o liquido no interior do béquer a
temperatura de 50,0°C, sua densidade diminuira e
seu volume aumentaré

“Questzo [N

Um bloco de 20,0 Kg, colocado sobre uma superficie
plana e rugosa, é puxado na direcdo do eixo x com
velocidade constante de 1,0 m/s, por uma forca

F =100,0 N, que faz um angulo de 30° com a

horizontal. O coeficiente de atrito cinético entre o bloco e

a superficie é 0,593. Considere g=9,8 m/s’ e assinde

a(s) alternativa(s) correta(s).

01) O peso do bloco é 196 N.

02) A forca de atrito cinético entre o bloco e a superficie
€196 N.

04) O trabalho realizado pela componente da forca F na
direcdo x, quando o bloco é puxado 5,0 m, € 500 J.

08) A energiacinéticado bloco é 10 J.

16) O trabalho realizado pela forga de atrito quando o
bloco é puxado 5,0 m &, aproximadamente, - 433 J.

GABARITO 3
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FiSICA — Formuldrio e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FISICAS
1 m V =Ri G=6,6x10"1 Nm?2/kg?
SZSO+VOt+§aIZ p_V 2
c p:Vi:Rizz\% k,=9x10° Nm?/C?
V=v,+a P=x
V =g—Ti B, =4nx107 Tm/A
2 _\,2 =P, +pgh .
Ve =vp+2as P=Po* Pl F=BilLserd c=3x10°m/s
- - E=pVg
FrR=ma _ ke pA Pagua =10 g/cm’
) L=L,@1+aAt) d
F:mv_ _ o
r L =L, (L+aAt) _q Cagua =10CAI/G°C
L AV
P:m = — o
g L=Ly(1+aAt) 1 Cyapor d agua = 0-5¢al/9°C
f,=uN Q=mL
a | LF(égua) =80ca/g
W =Fdcos6 pV =nRT B _ kot
- 2nr Ly, .. =540cal/
£ ol Q=meat vicaue) ’
Epzmgh L amL
¢s = BScos0 R=0082-
1, » AQ=W + AU
Ep=§kX _L
N ¢s=LI 1aim=1,013x105 N/m?
W = AE ' .
‘ W = pAV Us = L2 Te =k
p=mv
R:Qﬂ  Adg f=ar F
| = FAt= Ap 1 ST A "
v =+ Fdsend F=quBsend n,send, = n,seno,
AW a19;
— AW F n
At pE: 1. (_2_1J (L+AJ
Ny Ry Ry
m,m - =
12 _
F=G 2 F=qE 1.1 1
Tzzn\/z 47tsor ,
g m=_P
V =Ed P
/m
T=2 - =
™k Wag =%VaB V=M
_ 2
| Aq E=mc
At
m
V=Ri m=—=2
1 V2
L c?
R=p—
A
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